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Egy pillantás az erdélyi volt kir. 
biztosság müködésére. 

Ez a kor a feledés, hideg közöny és ér- 

dekletlenség kora kiválóan, az önzésé kétke- 

désé, a napi érdekhajhászaté másodvonalban. 

Még csak vonaglik a beteg hivatalnok, már ké- 

Tik állomását, az atyai örökséget osztják, mi- 

előtt meghült volna a hant az uj sír fölött, a 

legnagyobb jóltevők emléke egy napig tartja 

elfoglalva a szíveket, lángoló szellemű, szent 

igazságokat tartalmazó parliamenti beszédeket 

alig hallgat vagy olvas feszült figyelemmel va- 

laki, s az is inkább kiváncsiságból vagy birá- 

lási szándékkal, mint tanulás, okulás végett. 

Ujat keres, uj hir után mohó kapzsisággal vá- 

gyik a sokaság, s a jövő nehány pereze képes 

merőben eltemetni egész eltelt napokat, a leg- 

szebb honfiui áldozatok emlékét, példás pol- 

gári jellemüű férfiakat. 

flyen e kor, ez a mai uralkodó szellem. 

Sivár kor, hitvány, kalmár szellem. De a va- 

lódi hirlapirónak nem szabad kora hibáit ta- 

kargatni vagy épen elsajátitni, sőt az ellen a 

toll fegyverével dolgozni kötelessége a végsőig; 

neki hinni kell egy jobb jövőben s azt ereje 

szerint előkésziteni. 

A királyi biztosi intézmény megszünésé- 

nél alkalmazni akarjuk ez elvet; nem pane- 

gyristirunk, hanem igazságot, és a közhangu- 

latnak adunk kifejezést. 

Emlékezhetik Erdély, mily nagy kérdés 

volt 1868-ban : ki lesz királyi biztosa? erdé- 

lyitől féltünk, mert azt — bárki lett volna — 

nepotistikus hajlamunak, nem eléggé szabad- 

elvünek, fenhéjazónak és separatistának volt 

okunk hinni már a priori; minket I. Bánfly 

György után erre tanitott a historia. 

Volt-e még e hibákból csak egy is, azon 

magyarországi főurban, kit a király bizalma e 

szép és kényes állásra hivott? 

Ki ne tudná, mennyire aggódtunk unio- 

törvényünk sorsáért,s ki tagadná e kis ország- 

részben mennyire forrongtak még akkor a 

kedélyek,mily bizonytalanság volt a közdolgok 

hováfejlődésében, mily élénkek és erősek vol- 

tak az 1861-ki Sehmidt Konrád-féle reactio és 

az 1863—65-kin szebeni gyülés alkotása em- 

lékei ? 

Mindezekre nézve kedvező változást, a 

politikai eristallisatio műfolyamának egy bi- 

zonyos mértékig kedvező lefolyását higgadtan 

gondolkozó hazafinak mem látni lehetlen. Mi 

örömmel látjuk, s azt hisszük, a további folyta- 

tás egyedül a kormány böleseségétől függ, 

Közigazgatásunk gyorsasága, törvényes 

menete s harmoniája nem általánosan felis- 

merhető volt-e? Kemény István báró azt mondta 

volt,mikor 1848-ban főispán lett: én leszek az 

első, kinél a munka mécse reggel meggyul, s 

az utolsó, a kinél reggel kialszik. Gyönyörü 

mondás Nem tudjuk, Alsó Fejérvármegye és 

Enyed mit mond hozzá; de mi mondhatjuk, 

hogy az erdélyi kir. biztos öt év alatt első volt, 

a ki a törvényes órában irodájába feljött, ott 

minden nap teendőjét minden nap elvégezte, s 

a kinek irodájában sőt az alárendelt hivatal- 

ágaknál is september 30-án egyetlen elinté- 

zetlen ügydarab sem maradott, A központi 

kormányhatóság megtette kötelességét; a volt 

mulasztásokért atörvényhatóságok fejei, a bi- 

zottságok, tisztségek, képviselé testületek fe- 

lelősek. 
Az igazságszolgáltatásra e korszak alatti 

kormányzás akadályozólag kivánt-e hatni? s 

a rendőrség volt e kényszeritve megszoritni 

az egyén polgári és a gondolat, és toll irási 

szabadságát? Mi nem tudjuk. A választásoknál 

sulyos visszaélések tényeit ismenjük, de azt 

merjük állitni, hogy azok távol voltak azon! 

elfogulatlan és emelkedett gondolkodásu férű 

lelkétől, a ki a kormányon ült: 

Közmuüvelődési érdekeinkre nézve nem 

kedvező volt-e az utóbbi öt év? a nevelés, 

oktatás, szinészet, festőmüvészet, irodalom 

nem háboritatlanul fejlődött-e ez alatt? A 

polgári elem nem erősbült, mezőgazdaságunk 

az uj tanintézetek által nem fejlődött, a realis irá- 

nyunevelés nem vet e avagy csak városunkban is 

hatalmas lendületet? Ki képes ezeket tagadni? 

S a társadalmi összesimulásra, az osztályok 

közlekedésére e korszak nem kedvezett-e? 

A gr. Széchenyi Hitele megjelenéseig 

a magyar nemzet között a volt az uralkodó elv : 

De mortuis nihil nisi bene a halottakról 

nem illik jónál egyebet mondani. Ama hallha- 

tatlan könyv irója evvel cserélte fel: De mor- 

tuis nihil nisi verum — a halottakról nem illik 

igaznál egyebet mondani. 
A' rómaiaknál a közpályáni müködött 

holt nagy emberek három napig voltak köz- 

szemlére és birálatra kitéve, mialatt a nép 

szabadon megmondhatta hibáit. 

fgy lett kitéve a kir. biztosság october 

1-je óta a közönség s illetőleg a történelem 

birálatának. Mondhatni arról, a mi kinek-kinek 

tetszik, ha szaváért a becsületes embert meg- 

illető felelősséget elvállalja. Mi elmondottuk 

főbbjeit annak, a mit e kormányzási időszak- 

ról följegyeztünk Ha a kép tökélyességeért 

árnyat is kell adnunk e fényes vonásokhoz, 

ezek is a következők: a törvényhatósági köz- 

élet és közügyek iránti érdeklődés hanyatlása, 

a jó kóutak nem gyarapodása, sőt kevesbe- 

dése, a tisztviselő-karokban az önzéstelen hon- 

szeretet és kötelességérzés csökkenése, a köz- 

ügyek intézésében való buzgóság-hiány, a nép 

rokonszenvének megnyerni nem tudása, a szá- 

szok értelmiségének a törvény és politikai in- 

tézményeink iránt, valamint a román tulzók 

kevéssé megnyerése, végre a székelység ipar- 

ügyeire, realis irányu neveltetésére, havasai 

czétszerű használatára, legfőképen pedig tul- 

népesedéséből következő kivándorlás- ügyére 

nem elég figyelem-forditás. A székely-udvar- 

helyi Dávid Antal Mózes-féle ipariskola felálli- 

tása a székely nemzetre nézve életkérdés. Kár, 

hogy a derék népnek sem saját fiai, sem a 

kormányon ülő fériak közül 1846 óta nem 

akadt egy emelkedett lelkü igaz barátja, a ki 

ez intézetnek felállitását kivivja! 

Azonban meg vagyunk győződve arról, 

hogy a Péchy gróf királyi biztosi működése a 

mig Erdély lakóiban még sokáig kedves em- 

lékeket költ, addig politikai történetének egyik 
legnevezetesebb momentumát képezi s nevének 

örök fenmaradást biztosit. 

A kir. biztosság teendőitaz utóbbi időben 
Gebbel, Károly b. ü, miniszteri osztálytanácsos 
vitte ismeretes buzgóságával s mély dologis- 

merettel. E ritka szorgalmu, kozigazgatásban 

kitünően jártas,tudományosan mivelt és finom- 

tapintatu férfi rendelkezési állapotba megy 

Nagy-Szebenbe, minden jók elismerését és 

becsülését vive magával. A magyar kormány 

épen oly nagyot veszt ezen élete legjavában levő 

derék férfi távoztával, mint a mily sokat nyer- 

nek Nagy-Szeben és a szász közérdekek. A 

kormánynak e férfit meg kell vala nyernie to- 

vábbi szolgálatra, mire — hisszük hogy 

volt is lépés téve. 

Üdvözlet a derék eltávozóttaknak! 

Legujabb táviratok. 
London, oct. 2. A „Times konstantiná- 

polyi tudósitása megerősiti, hogy sept. 27-én 3000 

montenegrói megtámadta Kolaschin török falut, és 

18 törököt öltek meg. A Porta távirati uton a 

büntettesek megbüntetését és praeventiv rendsza- 

bályok életbeléptetését kivánta; ellenkező esetben, 

ha ezen kivánatának nem tennének eleget, azzal 

fenyeget, hogy majd rendet csinál ő a maga csa- 

pataival. 

Páris, oct.12. A Havasügynökségé jelentie 

Egyedül Nancyn 88,000 emigráló elsss lotintn 

giái utazott át. 

Berlin, oct. 2. A „Prov. Corr.f Elsass-Lotha- 
ringia lakosságának nemzetiségi választásáról ér- 

tekezvén, ezikkét igy végzi: October 1-vel Elsass- 

Lotharingia benső viszonyaiban minden kételkedés- 
nek vége vettetett, — és a német törvények ér- 

vénye, valamint a német hatalom tartama és szi- 
lárdsága feletti minden bizonytalanságnak meg kell 
szünnie. A birodalom ezen uj tartománya a Fran- 
cziaországhoz szító lakósok emigrálása által a leg- 
teljesebb értelemben német föld leend. 

Páris, okt. 1. A börze nyugtalankodik azon 
hirek miatt, melyek egy hajórajnak a görög vizekre 
leendő küldetésére vonatkoznak. Kormánykörökben 
állitják, hogy a franozia kormánynak nincs szándo- 
ka a Laurion-kérdést erőszakosan megoldani. Deli- 
giorgis görög követ a „Monitenr -ban jelentést 
fog közzétenni, mely állitólag a Laurion-kérdést 

ki fogja vetköztetni veszélyes jellegéből. 
Páris, oct. 1. LAdmirault tábornok a tiszti 

kar tisztelgése alkalmával hangsulyozá, hogy a 
hadseregnek nem f(eladata a kormányformával fog- 

lalkozni, hanem a törvénynek tiszteletet szerezni. 

Kolozsvár szervezete. 
T. Olvasóink emlékezni fognak, hogy a belügy- 

minister Kolozsvár önkormányzati szervezete tár- 
gyában a 40-es bizottságnak a képviseleti gyülés 

előtt át erőszakolt munkálatára f. év april havában 
küldött leiratában, a törvényhatósági törvény által 

adott hatalmánál fogva, lényeges észrevételeket tett 
s azoknak beillesztését, és azután a városi szerve- 
zésnek gyors végrehajtását megrendelte ; a 40-es 
bizottság a beillesztésre kiküldetvén, a ministeri 

észrevételek leglényegesebb pontjait nem fogadta 

el, hanem a miniszteri érvek gyerekes czáfolatába 

bocsátkozott; az ismét a 40-sekből többségre emel- 

kedett képviselet ezen ellenészrevételeket magáévá 
tevé, a leszavazott kissebbség ezen elténvőléményt 

adta be: 
— 

Nagyméltóságu Miniszter url 

Kolozsvár szabad kir. város törvényhatósági l 

szervezete tárgyában folyó 1872-ik év ápril 4-ről 
3,501 1872. m. kir. belügyminiszteri szám alatt 
leküldött magas leirata s az abban foglalt észrevé- 
telelek reményt nyujtottak nekünk arra, hogy azon 
meghasonlás, mely a képviselőtestület kebelében 

a 40-es pizetkese munkálata megállapi- 

ség annak, sürgetéseink daczára, a leir 

seltétni keltető tisztelét meltőzésével 

pokon át háttétbe. szoritotta, azt állit 

követválasztást : z 1 

magas kormány álta 
vezetesen a tanács ügyrende 

gy . egy bizotsáe aldssék k, 

fizetéseket illető 21-ik pontot pedig 
vizsgálat /alá, s terjesszen elé oly javaslat 
a tiszti fizetések 56,275 forintnál több 
röénekő 

okulva, a történteket feledni nem tadva i 
állitá a dolgot, feltámasztotta a etoe 
bizottságot, s 3-4 szavazattőbbséggel 

most is a 40-sekből kerültek ki, 
tatta, hogy a miniszteri leirat 
tetszésére bizván, hogy az abban fol alt 

zon, s azok elfogadására vagy alv 

ményt adjon. 

Mi ebbe is belenyugod 
azon párt, mely a miniszteri sze 
nek más városok szervezeteiből 
azok iránt korábban annyi deferent 
legsarkolatosabb elveit változtatta 

ter nézeteit, még 
annyival inkább, mert ez 
régi egyetértés fogott v



álea k Azonban a 
ilé esetleg most is a régi 40-sekből 

tságnak lényegben és alakilag sok 
b hibázott ellenészrevételoit utolsó pon- 

4, szavazattőbbséggel — mi a tisztviselők- 
ki elfogadta. 

ló ottak ezen ellenészrevételek alapelvei és 
un jellemzet érvelések módora ellen,a mint 

leti gyülésben is tettük - ugy ezennel 
ltóságod előtt is tiltakozunk, s kijelentjük, 
ekünk abban részünk nincs; mi a minisz- 

/ eleket elveinkkel és a város érdekével 
nkább megegyezőknek tartjuk, mint a 

ellenészrevételekben formulázva van; 
azon jogát, mi az 1870-ik évi 

z. 98. §. gyökerezik, hogy az autonomia 

észrevételeket tehet, a szabályok meg- 

ntetüségeire ügyelnie kell —- elismerjük. 
gva, minthogy elanyélemányünk beadá- 

szük meg 
iristeri lészrevételek 2-ik pontjában a zár- 
kat felülvizsgáló bizottság dijjazásáról 

: mintán a vitatkozás folyama alatt meg- 
ződtünk arról, hogy a képviseleti közgyülés itt 

nem egyedül az évi allodiális zárszámadásoknak, 
m e város számadással tartozó minden köze- 

0 ég azon ea tagok, kik az 
adások felülvizsgálatára ki fognak a városi 

k, de csak a kik dolgoznak és megtett mun- 
ányában. Azonban ez által nem kivánjuk 

ni a városi bizottság azon jogát, hogy a kö- 
yekhez képest ugy intézkedhessék, hogy 

; ijjazás a városi pénztárnak minél kevesebb 
egterheltetést okozzon. 

2.) A miniszteri észtevételek 4. 6. pontjai- 
azon nagy fontosságu elvet látjuk kimondva 

mely a városok önkormányzatának sarkát 
. Ez elvek szerint a közigazgatás sulypontja 
csra mint erkölcsi testületre van fektetve, mely- 

k elnőke a polgármester. Ez a mi nézetünk is. 
a polgármestert a város első tisztviselőjének, a 

ács elnökének tekintjük ugy, a mint a törvény 
ja; több jogot és hatalmat az ő személyére ru- 

kivánunk, mint a mennyit és mekkorát 
ny ráruház. Azért is a miniszteri észrevételt, 

nkkel megegyezőleg a közigazgatást 
venesen a tanácsra fekteti s azt annak a polgár- 

t rrel együttes hatáskörében és vezetése alatt 
nak mondja, teljesen pártoljuk s elutasitjuk 
gunktól ama szó- és annak értelme felett Nagy- 

igoddal szemben nkifzjozett polemizáló vitat- 

Azó észrevételek 8-k pontja a polgár- 
ek ugy a folyó mint a sürgös és halasztást 
közigazgatási ügyekben való intézkedést 

lyesen meg nem engedi. Mert ha a polgár- 
ek joga volna ugy a folyó, mint a sürgös 

emélyileg intézkedni, ezen hatáskör 
természetnek hatalomra vágyásánál, 
n oda terjesztethetnék ki, hogy a 

ester tanácsot annakhatás körét merőbenab- 
be ragadhatná az egész közigazgatást 
ntézkednék minden ,„folyó" „sürgös" 

em mzb ügyekben. Ezen hatalmi teske- 

sekv keláesűlésen erekók 
zőköl lyVre vétetni kartozik mert egy be- 

relen- mint az, ogy a polgármes- 
ését domásul vegye s azt jegyzőkőnyvre 
izértaz önkénynek utját álló igen üdvös 

uk: hogy a polgármester ugy 
ős ügyekben tartson tanács 

terjedjen, hogy folyó 
ekre nézve előzetes felvilá- 
yek beadása szükséges, 

ás alő eökiibr intézkod- 

telek 10. pontja a városi 
etartozó ügyek megvizsgálására 
nt a tudomány elvei szerint meg- 

s eszméjet elfogad- 

gazdasági ügyeiben a bizottság intézkedvé én, a pol- 
gármester csak végrehajtója a bizottság határóza- 
tainak, tehát nem határzó hatóság; azt hozván fel 

Fmkelekől hogy egy 106 tagból álló testület nehéz- 
kes mozgásánál fogva közigazgatási jogszolgálta- 

tásra nem alkalmas, és hogy a törvénynek 4, 33, 
38, 40, 41, 47, 51, 53. b. c., 63, 78, 87 S9-ai 
semmi oly eseteket nem tartalmaznak, melyekben a 

polgármester elnökileg határozhatna.. Mi azonban 
azt tartjuk, hogy a miniszteri észrevétel igen helyes 
és üdvőös, mert már a törvény 63. §-a végsorai a 
bizottsághoz felebbezést megszabván, ez azt felté- 
telezi, hogy a városi közigazgatás és gazdaság te- 
rén oly esetek igen is fordulnak elé, melyekben a 

polgármester elnőkileg intézkedik, s intézkedése 
által valamely magános polgár sérelmet szenved. 
Hogy tehát ily esetben a polgármester netalán a 
törvényt és hatáskörét átlépő eljárása miért vonas- 
sék el az őt és egész tisztikart ellenőrző közgyülés 
figyelme elől — érteni nem lehet. Különösen a vá- 
ros javadalmait, közgazdaságát illető űgyek keze- 
lésére nézve a többségi szervezet semmi 
alapelvet nem állitmeg, hanem az idő- 
ről időre intézkedést a bizottságra 
látszik bizni; azonban fordulhat elő eset, hogy 
a bizottság minden concret esetre vagy nem intéz- 

kedett, vagy ha intézkedett is, de arra a polgár- 
mester nem figyelmez, hatáskörén tul csap, egyol- 
dalu elnöki intézkedésével kárt tesz, valamely rea- 
litást vagy hasznot hajtó juvadalmat, valamely vég- 

zendő munkát nem bocsát árlejtésre, hanem elnő- 
kileg valamely kegyelt egyénnek kiad; az ily és 
ehez hasonló esetekben a közgyűlésnek birni kell 

joggal arra, hogy a sérelmet szenvedők vagy meg- 
kárositottak panaszát meghallgassa, s első tisztvi- 
selőjét ellenőrizve, azt illetékes hatáskörébe vissza 
utasitsa. 

Jöhet elő a közigazgatás körében is eset, mi- 
dőn a polgármester a tanács hatáskörébe tartozó 
ügyek elintézését magához ragadja, az által sérel- 
met okoz; a sértett félnek jogában kell állania, 
hogy a közgyülés előtt panaszt emeljen, s azt kér- 

hesse, hogy a polgármester törvényes hatáskörét 
tul ne lépje, s ha tullépte, oda visszautasittassék. 

Hogy pedig a ministeri észrevételek 10. 
pontjában idézett törvény rendszabályok mind oly 
esetekre vonatkoznak, a melyek ellen a polgármes- 
ter véthet, világos a törvényből. 

A törvényhatósági XLII. törvény 4. §-ba üt- 
közhetik a polgármester, ha a közgyülés határozata 
ellen hozzá beadott folyamodványt 8 nap alatt elő 
nem mozditja. Sérelmet okozhat s annál fogva pa- 
naszra adhat okot a polgármester a 30. §. (nem 
pedig a tévesen irt 33. §. szerént, ha az igazolt 
tagok névsorát tájékozás végett közzé tenni, s egy- 
szersmind a választás ügyét kellő időben kihirdetni 
elmulasztaná, s ez által a szavazókat jogaik gya- 
korlatától megfosztaná; a 33-ik §. szerint az iga- 
zoló választmánytól 14 nap alatt az állandó biráló 
választmányhoz lehet folyamodni, melynek elnöke 
a polgármester; megtőrténhet azonban, hogy ő a 
hozzá, mint elnökhez benyujtott folyamodványt az 

állandó biráló bizottmánynak elő nem adja, sőt azt 
össze sem hivja ; ez által a polgári jog van sértve, 
mi a közgyülésnél orvosolható; a 41. 42. 9§. sze- 
rint a közgyülés elnöke a fötspán, akadályoztatása 
esetében a polgármester; mind a kettő köteles a 
törvény, illetőleg szabályrendelet által meghatáro- 
zott időben a közgyülést egybehivni, esetleg rend- 
kivüli gyülést tartani ; lehet valakinek oly magán 
ügye, kérése, különösen a várossal szemben, mely- 
ben csak a közgyülés intézkedhetik, s az ügy oly 
természetü, hogy gyors elintézésre van szükség; 

felkéri a polgármestert közgyülés egybehivására, 
az megtagadja, ezért is, de azért is, ha a közgyü- 

lés elintézése alá tartozó tárgyak sorozatát szabály- 
szerüleg ki nem hirdeti, a közgyülést előre nem 

tudatott tárgy előadásával meglepi, az illetőnek jo- 
ga van ily mulasztásért a polgármestert a közgyü- 
lésnek bepanaszolni. 

A törvényből a miniszteri észrevételek során 
idézett 68S-ek a polgármester hatáskörét jelölvén 
ki, minthogy el nem vitatható, hogy ő ezen kije- 
lölt hatáskör keretében hibázhatik, sérelmes hatá- 
rozatot hozhat, nézetünk szerint nincs más mód, 

mint alapszabályilag gondoskodni, hogy ez ese- 
tekben a bizottságzi közgyüűlés mint illetékes ható- 
ság a sérelmet orvosolhassa. 

5) A miniszteri észrevételek 18 pontja vissza- 
tetszést költött képviselőtestületi többségünknél 
nem csak azért, mivel Nagyméltóságod a rendőr- 
birói uj intézményre vonatkozó 121. 131 §-ig 
terjedő szabályrendeletet függőbe hagyatni rendelte, 
hanem azért i, hogy Nagyméltóságod ezen pont 
alatti észrevételeiben kifejezni méltóztatott, hogy 
ha a kihágási ügyek a közigazgatás hatáskörében 
meghagyatnának is, még akkor is azokat nem rend- 
őrbiró, hanem a főkapítány intézi el, illetőleg azok 
az ő nevében lesznek elintézendők. Mi ez észre- 
vételt teljesen alaposnak tartjuk s magunkevá tesz- 
szük, mert még nincs büntető tőrvényünk, mely a 
büntényi ügyeket a fenyitvényiektől elválassza ; 
hiányzik a törvényhozásnak oly intézkedése, mely 
a rendőri fenyitő törvényeket megállitsa s elhuzza 
a határvonalat: micsoda ügyek tartoznak a bün- 
fenyitő biróság, s mik a közigazgatás hatáskörébe 
s utóbbiaknál mi legyen az eljárás, mi a büntetés 

Dzottsárot illetékosnek 

nem tartja, azon érvet hozván fel, hogy a város 

az őrnek őrt felállitani, 

fokozata? Addig tehát mig ezen törvényhozási 
intézkedések meg nem történnek, rendőrbiró felál- 
Hitásáról gondoskodni idő előtt van, s nem egyebet 
tenne, mint oly intézményt hozni létre, mely a 
rendőrség minden teendőit absorbeálná, magát a 
főkpsgot sine cura hivatalá tenné. A közbiztonság 
magában a főkptban van központosítva, ő a felelős; 
az ő hatáskőrét decentrálizálni nem kevesebb, mint 

s egyenesen a biztonsági 
czél ellen cselekedni. Ennél fogva mi azon pole- 
miai feleselést, mit a képviselőtestületi többség a 
Nagyméltóságod észrevételeivel szemben egy ön- 
allólag fenyithetési joggal felruházott rendőrbiró- 
ságnak felállitása szükségességéről megkezdeni 
jónak látott, nézeteinkkel ellenkezőnek nyilvánitjuk, 
s ugy véljük, hogy ha az osztrák büntető codexbe 
bevett, de onnan tapasztalatok és hasznosság te- 
kintetéből viszont kivett kihágási esetek az igaz- 
gatási rendészethez áttétetnek, s azok elintézése 
a főkapitányra s közegeire bizatik, addig is mig a 
törvényhozás a rendőri fenyitő törvényeket meg- 
alkotja, – a közbiztonság kivánalmainak elég 
lesz téve. 

A miniszteri észrevételek 22-ik pontja a 
tiszti létszámot s ennek fizetését tárgyalván, sajno- 
san kellett tapasztalnunk, hogy Nagyméltóságodész- 
revétele hatását egészen eltévesztette s az eddig 

4-5 tagból álló—– még pedig épen tisztviselők- 
ből kikerült – többség a város népe anyagi hely- 
zetét a pénztár passiv állapotát nem tekintve, azon 
fizetés emelési tervezete mellett ujabban is megállott, 
mely a mostani 56,275 forintra menő fizetéseket 

18,000 frttal haladja meg — s azt nagy részben a 
polgárokra tett rovatalból kivánja felosztatni. 

Nagyméltósázu miniszter ur! Kolozsvártt 
1850-től fogva már 4-szer történt fizetés emelés, 
ez az ötödik akar lenni; legközelebbről 1867-ben 
emeltettek a fizetések, a nélkül, hogy a több fize- 
tés mellett is jobb lett volna állapotunk mint volt 
1848 előtt, midőn 22,000 frtba került az egész 
városi közigazgatás, és az ezzel egybekötve volt 
jogszolgáltatás. Ha ez igy megy, városunk nem 
önkormányzatát szervezi, hanem egy veszélyes bu- 
reaucratiei rendszert léptet életbe, mit a város 

pénztára el nem viselhetvén, adózó polgárságunk- 
ra fog a nagy teher háromlani. 1872-re már 
38,000 frt a deficit, ha a tiszti létszám és fizeté- 

sek 18,000 frttal még többe kerülnek, jövendőben 
56,000 frt deficitre számithatunk. 

A házipénztár activ állása, mit a képviselet 
többség első felterjesztésében állitott, csak a költ- 
ségvetésnek oly módon összeállitásából követke- 
zik, hogy annak sok ezerekre menő fizetendői más 
rovatok alá vannak sorozva, igy p. o. a tizedkölt- 
ség, bor és husadó pótlék, bor birák fizetése, 
dolgoztatóházi- é és tiszti szálláspótlék, fütés, világitiás 
sat. A nép adóképességét védő kormány pedig 
meg nem engedheti, hogy a községek nem gyü- 
mölcsöző kölcsönre vagy rovatalra államásokat 
rendszeresitsenek, a tiszti fizetéseket felemeljék. 

Megfoghatatlan előttünk az Kegyelmes ur, hogy a 
képviselő testületi többség, most midőn a törvény- 
kezés a közigazgatástól el van választva, midőn az 
önkormányzatot épen kevéssé költséges volta te- 
szi ajánlatossá, mégis oly költséges helyhatósági 
közigazgatást szervezett, hogy ha indirect adónkat 

számba vesszük, városi adónk a királyadó 500,-át 
feléri. 

A dolgok ily helyzetében magunk és számos 
igy gondolkozó polgártársaink nevében Nagymél- 
tóságodhoz folyamodunk azon tiszteletteljes ké- 
réssel, méltóztassék kimondani: hogy a tiszti lét- 
szám és fizetés Kolozsvár város közigazgatásában 
marad 1873-ra is az 1872-k évi, s a leendő 
uj képviseletnek tartassék fenn azon 

jog, hogy e város pénzügyi állását 
— a régi számadások kitisztázása után megállapit- 
ván, s arról, hogy a pénztár valódi állandó jövedel- 
mi forrásai nagyobb kiadásokat megbirnak, meg- 

gyöződést szerezvén, a tiszti létszámot és 
fizetéseket vegye vizsgálat alá s ha 

a város anyagi ereje és a viszonyok 
engedik, mind a tisztviselők létszá- 
mára, mind a fizetések emelésére 
terjessze a magas kormány elé javas- 
latait. 

Mély tisztelettel vagyunk. 

Következnek az aláirások. 

Országgyüűlés. 
A képviselőház okt. 2-iki ülése. 

Elnők: Bittó. Jegyzők: Széll, Tombor, Kiss, 
Wáchter Frigyes. 

A kormány részéről jelen vannak: gr. Ló- 
nyay, Tóth, dr. Pauler, Szlávry és Trefort minisz- 
terek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észtevétel nélkül 
hitelesíttetik. s 

Tisza Lajos miniszter felel a Horánszky által 
a szolnoki pályaudvar iránt hozzá intézet interpel- 
látióra. 

Kajuch J. inditványt ad be, hogy a ház nap- 
1ója és irómányai a törvényhatóságoknak megkül- 
dessenek. Ki fog nyomatni s a ház tagjai közt szét 
osztatni. 

Olvastatik a III. biráló bizottság s a kőzponti 
bizottság jelentése a soprony-posony-lundenburgi 

és a györ-soprony-ebenfurti gőzmozdonyu vasut 
tárgyában. Ki fog nyomatni és tárgyalásrakitüzetni. 

A Németországgal kötött postaszerződésről, 
az 1869-ki közös ügyi költségekre a magyar ko- 
rona országai által pótlólag fizetendő összeg fede- 
zéséről, az 1870-ik évben létesitett, előlegezési hi- 
telmüvelet költségeinek fedezéséről, a közös had- 
ügyminiszternek 1870 évre engedélyezett 300,000 
forintnyi póthitel Magyarországra eső részének fe- 
dezéséről s az osztrák Lloyddal kötött szerződésről 
szóló törvényjavaslatok harmadik felolvasásban el- 
fogadtatnak. 

Napi rend: a magyar kir. honvédségi Ludo- 
vica akademia épületének átalakitására, felszerelé- 
sére és az intézet 1872-ik évi fentartására pótló- 
lag megajánlott összegek fedezéséről szóló tőör- 
vényjavaslat. 

Széll Kálmán előadó ajánlja a törvényjavasla- 
tot elfogadás végett. 

Részletes tárgyalás végett elfogadtatik. 

Wachter Frigyes jegyző pontonkint másod- 
szor olvassa a törvényjavaslatot. 

A központi bizottság módositásai szerint 
pontonként is elfogadtatik. 

Lónyay gróf. Hozzájárul a közpomi bizott- 
ság módositásához. 

Olvastatik a kolozsvári tud. egyetem felálli- 
tására vonatkozó törvényjavaslat. 

Molnár Aladár, előadó ajánlja a törvényja- 
vaslatot elfogadás végett. 

Trefort Ágoston miniszter. Kéri a házat, 
hogy az általa benyujtott törvényjavaslatot fo- 
gadja el. 

Schwarcz Gyula a kolozsvári egyetemet eu- 
rópai kérdésnek és állami fenmaradásunk feltételé- 
nek tekinti. Azonban az eredmény attól függ, minő 
lesz az egyetem szervezete. A miniszter szervezeti 
javaslatát nem tartja helyesnek s e tekintetben mó- 
dosiítást ajánl. Eltőrlendőnek véli a tandijt, a jogi 
és államtudományi szakok elkülönitését. Minthogy 

azonban a kérdés megoldása sürgős, visszalép kü- 
lön véleménye védelmezésétől. 

Vécsey Tamás, szükségesnek tartja a kolozs- 
vári egyetem felállitását, de nem tartja kielégitőnek 
a miniszter szervezeti javaslatát. Csekélyre van 
szabva a tanszékek száma, holott a kolozsvári egye- 
tem fontosabb a pestinél, másik hiány az, hogy a 

nem immatriculált tanulók felvételéről nincs szó a 
javaslatban, pedig szükség volna, hogy a reálisko- 
lai tanulók is járhassanak az egyetembe. 

Oláh Gyula elfogadja a törvényjavaslatot, 
mert halaszthatlan szükségnek tartja a kolozsvári 
egyetem mielőbbi megnyiltát. A törvényjavaslat 
czimében kivánja kifejezni az ideiglenes szervezetet, 
—a tanszabadságot aként magyarázza, hogy a tu- 
dományokból engedélyezendő vizsgatételek ne fel- 
tételeztessenek a mikénti elsajátitástól; kivánná a 
fakultások rendezését szakmák szerint, végre hogy 

a kolozsvári tudomány egyetemhez mű egyetem is 
csatoltassék. 

Patrubán Gergely czáfolja előtte szólónak a 
tanszabadság fogalmáról előadott nézeteit, meg- 
nyugodva a miniszter igéretében, a törvényjavasla- 
tot elfogadja. 

Helfi Ignácz hasonlóan elfogadja a törvény- 
javaslatot. 

Részletes tárgyalás alkalmával Oláh Gyula be- 
adá azon inditványát, hogy a törvényjavaslat czime 
következőleg szövegeztessék : ,a kolozsvári magyar 
királyi egyetemről és annak ideiglenes szervezésé- 
ről,4 mely inditvány a központi bizottság javaslata 
ellenében szavazattőbbséggel, a törvényjavaslat 
egész szövege pedig a központi bizottság javaslata 
szerint egyhangulag elfogadtatott. 

Elfogadtatott egyszersmind ugy általánosság- 

ban, mint részletesen a kolozsvári magyar kir. egye- 

tem felállitására és annak 1872. évi fentartására 
megszavazott póthitelről szóló törvényjavaslat. 

Következett a válasz felirati vita. 

Thiers legujabb nyilatkozata. 
A ,Patrie* egy beszélgetésről értesit, mely 

sept 28-án este folyt le a köztársaság elnöke és 
az ismeretes journalista Di Arnould Eugen között. 

Thiers oda nyilatkozott, hogy ő és vele Európában 
mindenki békét akar. 

„Németország — ugymond — legkevésbé 
gondolhat arra, hogy a háboru ellenünk ujból meg- 

kezdessék. Államferfai beismerik, hogy hibát kö- 
vettek el, midőn a diadal mámorában egy nem-né- 
met területet vettek el tőlünk, mert eterület Német- 
ország folytonos gyengéjét teendi. 

Ausztria igen rokonszenveze velünk, mint 
rokonszenvtől vagyunk áthatva mi is ezen jó és 
loyalis nép iránt. Ausztria tudja, hogy én 20 éven 

át ostromoltam azon polltikát, mely gyongitésére 
czélzott. 

Oroszország barátságos hangulata ismeretes 
etőttünk, őszintének tudjuk. 

Olaszország nem ellenségünk és nem is akar 

az lenni, habár részben a kormány hatáskörén kivül 
s ellentétben a király nézeteivel bizonyos körben 



hamis fogalmak kaphatnának lbfa és lebangolte 

ság nyerhetne tért, – mindezek káros visszahatás 

nélkül fognának maradni- Az otaszok nem feled- 

hetik fajrokonságakat velünk. Rev ancheunk nem a 

fegyver, hanem a munka és az ipar teremtő szel- 

leme által fog nyujtatni. 

Thiers kifejti, hogy a franczia ipar nem ha- 

nyatlott. Elismeri, hogy a hadügygyel sokat foglal- 

kozik, ő – ugymond — azt akarja, hogy Franozia- 

orszáznak oly hadserege legyen, mely ha nem 

számra nézve, de minőség tekintetében minden má- 

sok fölött álljon. A franczia hadsereg szerinte je- 

lenleg kitünő. ,Francziaországnak hadseregével és 
jó pénzviszonyaival nincs mit félnie, s teljes bizton- 

ságban munkálhatja üdülését. Azt akarom, hogy 
Francziaország ismét a legderekabb, a munkában 
legtiszteltebb ország legyen. A jövőért senki nem 

állhat jót, de ha a kormányok jó akarata ellenére 
a béke megzavartatnék, ennek oka nem Franczia- 

ország leend. Nem akarom azt mondani, hogy ily- 
féle esemény előjelét látom; minden hatalmasság- 

nak szüksége van — hosszu békére, hogy felüdül- 

jön azon lökés után, mely Francziaország megráz- 
kodtatására következett. 

Az átatakulások és változásokra vonatkozó 
hirek általában légből vannak kapva. Bármilyen le- 
gyen Európa helyzete, nem áll senkinek hatalmában 

azon változtatni. A köztársaság kormánya béke 
kormány, oe hogy a béke minél tartósabb és bizto- 

sabb legyen, kell, hogy az annak számára tisztele- 

tet érvényesitő hadsereg, minőség tekintetében,első 

helyet foglaljon el minden hadseregek között. Én 

a békét nem gyöngeségből - mi nem vagyunk 

gyöngék — hanem azért akarom, mert mindenik- 

nek szükséges; mert vele és általa néhány év alatt 
vissza akarom adni Francziaországnak azon világ- 

állást, melyet egy pillanatra elveszthetett, de melyet 

tőle mindenkorra semmi emberi hatalom el nem 

vehet. 4 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 4. 

—– A gyermekfelügyelő nőket kép- 
ző intezet október 6-ik napjára kitüzőtt megnyi- 

tása — az intézet fölszerelésében fölmerült akadá- 
lyok miatt - később közléndő határnapig elhalasz- 
tatik. Egyszersmind fölhivatnak azon családfők,kik- 
nek családja körében a gyermekek felügyelésével 
megbizott leányok vannak alkalmazva, hogy ezeket 

— gyermekeik helyes ápolása s nevelése érdekei- 
ben — ez intézet bejáró tanitványai sorába fölvé- 
tetni sziveskedjenek. E tárgyban bejelentéseket okt. 
15-ig elfogadja Váradi Károly igazgató a polg. ta- 
nodában, avagy K. Csoma János óvoda-vezérlő a 
muzeum-utczai óvodában. Az igazgatóság. 

— Tűzvész. Tegnap délben pár harang- 
kongás adta tudtul a belváros lakóinak, hogy a 
külvárosban valahol tűz ütött ki, mely azonban nem 
volt jelentékeny, a mennyiben gróf Mikó Imrének 
(kül farkasutczában) Karvázy Gyula által haszonbó- 

relt jégverme esett áldozatul. A monostori tűzoltók 
ügybuzgalmokból kifolyólag azonnal felszerelve si- 
ettek a tűz szinhelyére; de mielőtt oda értek volna, 
már vége volt a tűznek. 

— Dohány árulda vandorlás. A do- 
hány kedvelők ismét közelebb elégithetik ki szom- 
jukat, mert a nagybani áruhely (mit jelez a dohány- 

levél) megint a régi helyére vándorolt vissza, mi- 
ből látszik, hogy bérlőjét számitása nem a legjobb 
eredményre vezette; s igy Peielle ur ujra gyülpont- 

jába tevé annak áruhelyiségét, a nem speciális do- 
hányt kedvelők nagy örömére. 

— Értesités. A helybeli iparos társulatok 

(Cczéh) előljárói, folyó évi julius 9-én közrebocsá- 

tott felhivás folytán ertesittettek arról, miszerint az 
általános iparos társulat megalakulhatása végett, az 
e czélra még folyó évi május hava 10-én kineve- 
zett ideiglenes bizottmány elnöke Krémer Ferencz 

urhoz — a társulatok (czéh) tagjai az együttes 
vagy egyenkénti csatlakozási nyilatkozásaikat adják 
be; mire nézve a béjelentések több társulatok által 
már meg is tétettek; e hó 16-án tartott bizottmá- 
nyi gyülés megállapodása folytán ujonnan felkéret- 
nek tehát a társulatok (czéhok ) előljárói, hogy ér- 
tesitni sziveskedjenek a tagokat arról, hogy folyó 
évi october hó 20-án délután 3 órakor a városház 
4. számu termében tartandó alakulási közgyülésre 
egjelenni elne mulaszszák, a mikor is a beiratási 

dij 1 frt. oszt. értékben be is fizetendő. Az elnapo- 
lás oka az általános szüreti idény. Közgyülés tár- 
gyai: 1. A csatlakozni kivánó társulatok tagjai — 
valamint társulatok nélküli egyes tagok beiratása. 

2. Az ideiglenes bizottmány leköszönése. 3. 
Társulati tisztviselők és bizottmány választása. 4. 
Az alapszabályok megvitatása és megállapitása. 
Kolozsvárt, sept. 24-én 1872, a bizottmány meg- 
bizásából Tömösváry Miklós, ideigl. jegyző. 

—- A muzeunm természettára, valamint a 

hozzája tartozó régiség és éremtár is, é. octobe- 

rében s a következő havakban zárva lesznek, az 

annak idejében kihirdetendő további jelentésig. 
Brassai Sámuel. 

—- Megfosztották ékétől. Az Orbán 
József ur kioszkját körülövedző ozitrom s másnemű 

növényeket téli szállásukra szállitották, mert a regg 

és est hüvossége igen ártalmas rájuk nézve. 

tár-egylet forgalmáról szeptember havában 1872. 
Bevételek: 1. Pénztármaradék a mult hóról 142 
ezer 429 frt. 78 kr. 2. Betételek 108,615 árt. 39 
kr. 3. Könyvdij 69 frt. 60 kr. 4. Kamat, feldij és 

váltódi) 12,704 frt. 65 kr. 5. Bélyegdijakban 496 
frt. 70 kr. 6. 1,262 esetben visszafizetett kölcsőn 
662,256 frt. 33 kr. Összesen : 926,572 frt. 45 kr. 
Kiadások: 1. 1,263 esetben kölcsön 699,405 frt. 
32 kr. 2. Tisztviselők fizetése 545 frt. 34 kr. 

3. Irodai kellékekre, fára 91 frt. 51 kr. 4. Bétyegre 
500 frt. 5. Kamat 106 frt. 50 kr. 6. Segélyezésre 
16 frt. 7. Adóba 500 frt. 8. Betét visszafizetések 
157, 592 frt. 75 kr. Pénztármaradék: 67 ,815 frt. 

ö kr Összesen : 926,572 frt. 45 kr. Kolozsvárt, 

szeptembe hó 30-án 1872. Tauffer Ferencz, igaz- 

gató. Gelteh János,fő-könyvvezető. Wagner Frigyes, 
pénztárnok. 

— Az ősz szász királyi pár jubi- 
laeumára nagyban készülnek. A szerencsekivá- 
násra személyesen fog megjelenni Vilmos császár; 

a mi királyunkról ez nem bizonyos. De bizonyos 
az, s némi tekintetben politikai jelentőséggel bir, 
hogy az ifju bajor király Lajos, ki a berlini császár 
találkozáson nem vett részt; nov. hó 9-én Drez- 
dába fog érkezni. 

— Mac-Mahon a hires tábornagy fiával 
együtt Brünnbe érkezett s onnan Austerlitzbe rán- 
dult ki, az ottani csatatér megtekintésére. 

—- Párisban a napokban temetének 
el egy hirneves franczia szinművészt Kop p-ot. A 
„Figaró"t ez alkalommal a következő jellemző rész- 
leteket hozza az elhalt művész életéből. Háza előtt 
egy kis kertecskéje volt, mely többféle gyü- 
mölcsfákkal volt beültetve. Koppnak szokása 
volt valahány körte megért késhegygyel mindenikbe 
bevésni nevét. AÁttól tartott-e, hogy körtéit ellopják ? 
A Variétés több tagja a temetés napján e körték 
közül egynehányat emlékül leszakitott magának. Az 
elhalt pompás kutyája Schneider k. asszonynak 
jutott osztályrészül, ki azt kocsijában magával vivé 
s jó bánásmódról biztositá. Koppnak szokása volt 
esténkint a Mons martre-ra kimenni sétálni, ilyen- 

kor onnan visszatérés közben megtörtént, hogy 
restelte, — ha épen nem kellet játszania - a ku- 

tyát a játékszini vagy hangversenyi terembe ma- 
gával vinni. A boulevardeba érve erősen sze- 

me közé nézett az okos állatnak s azt a követke- 
zőképen szólitá meg: „Amédée, nekem egy láto- 
gatást kell tenem, hová téged nem vihetlek el. 
Tudod hogy hol fekszik páholyom, menj oda és 

várj reám ottan; én majd az előadás bevégzése 
előtt el foglak onnan hozni.44 És Amadé a panora- 
makról elnevezett átjárat irányában elfutott, a szi- 
nészet bejárata elé ért s addig kapargálá a kis vas 
ajtót mig az ajtóőr kinyitá neki az ajtót, erre a 
folyosón keresztül a szinpad háta mögé csuszott s 

innen páholyból páholyba ment mindaddig, mig a 
szinházi ruhatárnokot megkapá s ha ez utobbit fel- 

lelé addig huzogatta kabátja szegélyét mig az ura 
páholyát kinyitá Ha egyszer az ajtót felnyiták s 
ismét bezárák ez állat többé nem mozdult helyéből 
s addig örvendező ugatásba nem tört ki, mig Kopp 
utána nem jött hogy a Montmartrére sétára elvigye. 

- Fiume város dombormúű terve 
abécsi világkiállitáson. Fiuméból irják: Gr. 
Zichy J. a tengerészeti hatóság elnöke, mindent 
elkövet, hogy városunk a jövő évben megnyitandó 
bécsi világkiállitáson a lehető legjobban legyen 
képviselve. A tengerészeti hatóság és illetőleg a 
kereskedelmi miniszterium költségén Mayer tanár 
ur a hadi tengerészeti akadémiából, Fiume városa 
tervének plasticai előállitásával bizatott meg. A 
napokban volt alkalmunk, Horaczek kapitány és 
jeles festő kiséretében, ki szintén részes az emlitett 
terv kivitelében, e munkának egyes részleteit lát- 
hatni, elmondhatjuk, hogy egészen meg voltunk 
lepetve. Képzelje az olvasó, hogy Fiume városa 
ugy, a mint áll: köz- és magánépületeivel, templo- 
maival,kertjeivel, dombjaival, kikötőjével, hidjai- 
val, sat. valami varázskéz alatt egyszere oly 
törpévé lett, mintha liliputi világnál is kisebb ha- 
zából való volna, s meglesz körülbelől a kép, me- 
lyet majdan a bécsi világkiállitáson bizonyára so- 
kan igen nagy érdekkel fognak szemlélni. — 
Látható lesz ottan minden egyes ház a maga ter- 
mészetes alakjákan, a maga szinében, ablakjaival, 
oszlopaival, tornyaival, erkélyeivel, ajtaival, kémé- 

nyeivel stb. : a házak mellett ott lesznek találhatók 
a kertek, az egyes fák és facsoportok, mind (fes- 
tett szivascsból) meterségesen utánozva ugy alakra 
mint szinre nézve; a keritések mesterségesen kő- 
homokból lesznek falazva, az egyes szikla-töme- 

gek lehetőleg hiven utánozva törmelék által; a 
pályaudvar sineivel, továbbá a viaduct Fiumaran 
átmenő vasuti és közhid egész a részletekig kidol- 
gozva, utóbbi ket ő érczből készitve. Nem fognak 
továbbá molok és az álló és leendő kikötőgát sem 
hiányozni lámpáikkal, oszlópaikkal sat. Maga a 
tenger felszine pedig egy kékes acólsodronyu 
szita szövet által lesz jelezve, mig azon keresztül 

a kikötő különféle mélységű feneke lesz látható. 

A közös hadsereg felszerelése 
az 1859-ki és 1866 szerencsétlen háboru alkal- 
mával az elvesztett ütközet utáni rohamos vissza- 
vonulásoknál történt öltözéki és felszerelési kellé- 

kek roppant számbani elvesztése miatt, - hiányos- 
sá vált. Ennek következménye volt az, hogy k. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegítő pénz-h 

magyarfaj lovak jó futók ugyan, de igen tüzesek és 

portiórendszer divatozik, a ee ység ésé 
csak ugy tudták eszközölni, hogy a szükséges föl- 
szerelési és öltözéki kellékeket a kincstártól a jö 
számlájára vevék át; egy szóval az által, 
szorgalmatosan rakták az adósságot. Már most si- 
került az ezredeknél behozott takarékossági rend- 
szer mellett, azon adósságok legnagyobb részét 
törleszteni. 

— Heol a közönség ? Tegnapelőtt valaki 
e kérdést tette fel. - Erre a legnehezebb most 
megfelelni. A szinházban kevesen, a lóvarkörben 
dettó ; 
lelkesülni tudó kolozsvári közönség ? Megfelel ugy 
hisszük a Derssin ur csinos bruttó jövedelme, mely 
bizőny a kincses kolozsvári közönséget ugyancsak 
megpénztelenitette. 

Nemzeti szinház. 
Csötörtök okt. 3-án „Jó haz a fiak'* vigjáték 

4 felvonásban, irta : Toldi stván, A kissé németes 
modorban, de eredeti magyar alapszinre épitett in- 
kább néző mint vigjáték előadása élénk pontos volt 
s a szép számu közönséget több momentumaival 
jól mulattatta. K o v á cs Gy. első kiléptével koszo- 
rukban, Mátrai viharos tapsokban részesült. Boér 

E. Aranka ártatlan naiv szerepében, mely szerep 
kör a darab fénypontja, kitünően működőtt. Fo- 
dorné Gábriella, Szentgyörgyi Bogoszi, Kö- 

rözsi Farkas Márton, és Krasznai Dombi sze- 
repeit sikerrel személyesitették. 

Müözgazdaság. 
A kol.-monostori m. kir. gazdasá- 
gi tanintézet 1872. évi kirán- 

dulása. 
(Lótenyésztés.) 

Hazánknak valamint eddig csaknem minden 
részében, ugy itt is csak a jó futó lovak tenyész- 
tése volt! a czél; ez okból részint angol, részint 
arab méneket hozattak. Azonban a mostani practi- 

cus uradalmi igazgató átlátta ennek egyoldalusá- 
gát, megváltoztatta az eddigi eljárást s 3 évi ott 

lete óta a legnagyobb kitartással arra törekszik, 
hogy a gazdaság igényeinek teljesen megfelelő 
erős igás lovakat neveljen. Ő a magyar faj kan- 
czákat Muraköz, Pozsony, Vas és Baranya me- 
gyében honos és onnan hozatott ugynevezett Sta- 
jer országi Hienz faju ménekkel fedezteti, ezek nagy, 
erős testüek s flegmaticus véralkotásuknál fogva 

n 
nagy terhek hordozására kitünőek, mig ellenben a 

gyengék, mely okok miatt gazdasági igavonó lo- 
vaknak nem alkalmazhatók. 

Két ily ménnel az egész telepet átalakitotta, 
s alakitja ma is. Az eredmény kitünő, mert a szél- 
sőségek egymást teljesen kiegyenlitették, s igy a 
czélnak teljesen megfelelő igás lovak állnak már is 

rendelkezésre, a nélkül, hogy szükség lett volna a 
régieket a tenyészetből kirekeszteni. 

Minden tenyésztés csak ugy előnyös, ha ez- 
zel egyszersmind a gazda egy főjövedelmi forrás- 
nak is megvetette szilárd alapját. Ezt szem előtt 

tartotta az urad. igazgató is, mint jó számitó gazda 
a ménes rendszert teljesen elvetette, mert ez csak 
egyoldaluiag hajt némi silány jövedelmet, és az 

igás lovakat alkalmazta tenyész állatokká. Fedezés 
után a kanczák csak tiz napig pihentetnek, azután 
ismét munkába fogják, de mindig csak mérsékelten 
és szeliden bánnak velőök. 

Mindamellett, hogy a tenyészkanczák egy- 
szersmind igás lovak is, az eredmény kitünő. A 
csikók oly szépek, fejlettek, szelidek minőket a mi 
nyomorult állatsilányitó ménes-rendszerünk mellett 
nem láthatunk. 

Tenyészállatoknak csak is azok hagyatnak 
meg, melyek a fajta jelleget kiválólag viselik, mi- 
nők; a széles szügy ivezett borda stb., átalában a 
jó test arány és csontos testalkat. 

Azonban itt nem csak a Hienz, hanem No- 
nius ménnel is fedeznek, sőt ez utóbbi képezi a 
nagyobb tömeget; azily faj lovak már nem oly ne- 
hezek és gyorsabbak. A csikók az anyatejen ki- 
vül már puttakormányozásban is részesülnek, miért 
kiválólag szépek és szelidek. 

3. Juhászat. A tenyészetet electoral merinó 
fajta képezi, melynek létszáma 12,438 db. A fajta 
jelleget kiválóan hordják. A hideg szelek és eső- 
zésekkel szemben igen érzékeny nyájak, minden ta- 
nyán a számokra készitett istálló közelében kapják 

a dus legelőt, hogy azonnol menhelyet leljenek. 
Legkárosabb nyomokat hagynak hátra az erős évek, 
mert ekkor ki nem igen járhatnak, másfelől pedig 

hogy a gyapjuszálakat és a 

szü, szenyny ott ne maradjon, van zuha 

de hát hol is lehet most az a műpártoló s 

jöhet. 

bb- ; 
észitnek, mely vizze 

alá vitetnek a már megmosott juhak. 

Mind a zuhany váluja, mind az 
széles, 50 hosszu 3-4 magas, , kemény 
ból készült, 4 

zeten egy a eutis t étö Ha 
feloldva kellőleg a gyapjuzsir, előbbi poe. 
még egyszer keresztül kell mennie. Ennek meg 

énte után vitetnek a zuhany alá. Itt a két szei 
ülő egyén megfogja, egyik elől, a másik hátul 
addig tolják előre és hátra a zuhany alatt, mi 

jesen megtisztul, aztán kihozatják. 

A hol ily zuhanyt könnyen felállítni nem 
het, czélszerüen alkalmazzák még a tüzfec kel 
is; azonban ezt nagyon óvatosan kell tenni, 
nagy ereje által könnyen megbénitja z állat 
annyira, ho 
sen helyt ves 

frton fizettetett m. 
láb, fej, farkról stb ker k 

ny fejta jhok mellet a sajtkészités szóba 

manyek sertések képezi, ly t 

nyésztés által elkorcsosodás nélkül tartatott 
— s a piaczokon palatinalis néven esmeretes 
Ezen faj képezi a k. monostorig tanintézet erté 

orra elfelé zénbe, fülei nagyok lefeló ssamó 
csontja ennek is vastag, bőre megl tő 
szőre gondor. Nagyó n 
után kövérekké lesznek. Hu 
vesebb van mint al ze 

zsirja. 

E sertések 

joorró. meglehetősen kik 
kiszemelt tenyész állatok meghagyása álta Ezen 

tökéletesbités most is folyton tart. 
A malaczok y 

osztályoztatnak a nyájak egyön etüsége 
előnyeit elősorolnom folestezesnek tartom, m 

czoztató is, mely a falusi mesterem 
készittetik, primitiv, ugyan de a ozélnak t 
sőt előnynyel meg felel. 

Ezen épület háttal északnak fekszik és 
része nagyon természetes, hogy délnek. Mig m 
ezen épületek minden oldalról teljesen zárt, 

északi oldalon vannak egy 
ketreczek, belterjedelme mindeniknek e 

Az brad igazgató a légjáratnak 

tett malaczoztatók helyes voltát az 
hogy több évi tapasztalás bizonyítja, 
szen zárt helyen az ott kitfejlett n 

Fedele a 
melegebbek és 

fedelek. É tés 
az épület udvar 
ol tisztitás 

a vizes fü is árt; sőt ha nagy mérvü, elhullanak tőö- T 
le. És ezen legelő hiányt még zab takarmánynyal 
sem lehet helyreütni, mit bebizonyitott a mult év. 
Ugy látszik, hogy a „mit a természet megtagad,azt 
ember meg nem adhatja.4 A téli bárányoztatás n 
divik. A nyiratás rendesen juniusban történik. Mind 

a juhok, mind a bárányok nyiratása egyszerre tör- 

dőke 

kos 4 fontot a bárány Ma-et. A gyap nak 
előtt való megmosása végett, a végre ké 
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Kolozsvártt, fő tér báró Bánfy- ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, kozt újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindermemi nyomadai nesrendielést elfogad u. m. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 
FELVA AI ŐINOMDAI MUNKAÁT IS. 

HIVATALOS MUNKAKBA NÉITB 
miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
ná pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden hjendelésk kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 
UI oi s . 

BGámán lános örökösei könyvnyomdája. 

NYy. Gámán János örököseinél Kolozsvártt- 


